

打好护林防火“保卫战”

盯山头 守卡口 强演练

——长子县多措并举筑牢森林防火防线

张月

近期，气温回升，大风天气增多，森林火险等级居高不下。长子县精心部署、周密安排，多措并举、严防死守，紧盯重点区域、关键环节，压紧压实责任，从严从细落实，严格管控火源，强化宣传引导，完善应急准备，切实抓好春季护林防火工作，坚决织密牢靠护林防火“安全网”，全力守护全县森林资源和人民群众生命财产安全。

长子县把护林防火作为当前一项重点任务，多次召开专题会议和警示教育会，分析研判形势，层层分解责任，聚焦火源管控、隐患排查、监测预警、宣传引导、值守备勤等关键环节，全方位筑牢森林防护屏障。

构建起“县—乡—村”三级护林防火责任体系，层层签订护林防火责任书，将全县林区面积、山头地块进行分解，责任到人、分解到岗。县四套班子领导率先垂范，靠前指挥，深入一线，亲自研究部署，亲自检查落实，亲自巡查督促，确保发现问题及时，解决问题有效；全县驻村工作队认真履行帮扶责任，包村包片，入驻在村，扎实开展入户宣传、卡口值守、林区巡查、隐患排查等，引导群众增强防火意识；乡村两级干部，包户包山头，严格落实包保责任制，巡山巡林，看山看火，在关键地段增人设卡，强化火源管控，确保山有人

看、火有人管、责有人担。全县上下按照职责分工，各司其职、各负其责，构建起全方位网格化管理责任体系。

严格管控野外火源是预防森林火灾的关键措施。在重点区域、重要地段设立护林防火检查站，严格落实24小时值班值守制度，对进山人员和车辆进行登记检查，严禁携带火种进山，坚决把火源堵截在山林之外。组织护林员加大日常巡逻密度和频次，重点加强对林缘地带、坟场墓地等区域巡查，做到巡查巡护全覆盖。充分发挥“前哨站”监测预警作用，各个瞭望哨实行24小时轮班值守，利用高海拔视野优势，对辖区林区进行全方位扫描，确保火情出现第一时间发现、第一时间报告、第一时间处置。

结合实际制定完善《长子县森林草原防灭火应急预案》，明确各级各部门的工作职责和任务分工，强化应急能力和处理能力，确保防火工作事事有人抓、件件有落实。组织各乡镇开展森林防灭火应急演练，让参训人员熟练运用扑火器具，为处理突发火情积累经验。完善森林火灾应急预案，细化极端天气应急处置流程和措施，组建县级专业森林消防队伍、镇级半专业扑火队伍，配备风力灭火机、油锯、灭火弹、水泵、水壶等先进扑火装备。同时，加强森林防

火物资储备管理，定期对物资进行检查、维护和补充，确保关键时刻物资充足、设备完好，调得出、用得上。

坚持把森林防火宣传作为第一道“防火墙”，持续强化森林防灭火知识宣传，引导广大群众增强防火意识。坚持定点宣传、流动宣传、重点宣传相结合，在林区醒目位置设置防火标识标牌，悬挂五彩旗，张贴森林防火令，确保进入林区人员全覆盖宣传。充分利用微信、抖音等传播平台，推送森林防火科普知识，制作播放护林防火短视频100余条，有效提升群众防火意识。在各村主要路口，张贴禁火令、宣传标语、警示教育案例，以案说法，强化宣传，引导大家坚决不碰防火红线。通过“护林员+小喇叭+大喇叭”等，不间断多频次播放森林防火“十不准”，让森林防火宣传家喻户晓，努力营造“森林防火 人人有责”的良好氛围。通过案例警示、普法宣讲、应急科普等形式有效提升了群众防火意识和自救能力，形成群防群治格局。

森林防火是一项长期而艰巨的任务，需要全社会的共同努力。长子县将持续加大森林防火工作力度，严格落实各项防范措施，严格遵守森林防火规定，确保春季森林防火安全形势持续稳定。

电力巡线员化身“防火吹哨人”

本报记者 韩涛

“绝缘子无闪络，线夹温度正常。”日前，在老顶山国家森林公园巡线的国网长治市潞州区供电公司运维检修班班长晋青松边记录边向同事说道，并将实时画面传回指挥中心。

面对老顶山国家森林公园高森林覆盖率大风增多，防火压力增大的实际情况，连日来，国网潞州区供电公司工作人员化身“防火吹哨人”，坚持每天沿着线路走廊进行特巡。

“这片林区有3处树线隐患

点。”护线员老李挥动绝缘杆，利落地挑开搭在电线上的断枝。“变压器、配电线路附近的配电设施，都是巡检重点。”晋青松说，“线路的正常运营，关系到千家万户用电安全，小到一颗螺丝，大到铁塔周围环境，每一处细节都不能放过。”巡线途中，他们还会给群众发放山林防灭火手册，提高防火意识。

在智能运维指挥中心里，运维检修部负责人紧盯大屏：热成像监控点不间断扫描林区，0.5

摄氏度的温差波动都逃不过AI“火眼”。“叮！”系统突然弹窗，某村北线附近温度异常。应急小组即刻出发，GPS轨迹在电子沙盘上划出绿色弧线——这是今年启用的数字化预案，确保30分钟内抵达任意故障点。

时间总是在忙碌中过得飞快。暮色时分，晋青松和同事仍在与林区消防队员一起反复演练：“如果火势顺风逼近杆塔，我们要优先切断电源，再配合灭火……”



人间最美四月天，正是踏青赏花时。连日来，平顺县石城镇青草凹村的数十亩油菜花竞相绽放，迎来最佳观赏期。金灿灿的油菜花海一望无际，与远处的山峦、错落的村舍相映成趣，构成一幅生机勃勃的春日画卷。

张永清 摄

潞城区组织基层工作者开展专题学习

集中“充电” 提高履职能

本报讯 记者杨亚娟报道：近日，潞城区组织360余名乡镇（街道）组织委员、村（社区）两委主任、选调生及到村工作大学生开展专题学习，通过“理论授课+实地考察+案例分析”的形式，提升基层干部解决实际问题的能力。

此次学习聚焦村级事务管理、集体经济发展、土地政策落实等核心课题，特邀党校专家深入解读政策法规，通过剖析基层矛盾调解典型案例，探索基层治理新路径。参学人员还赴运城市河津市、万荣县实地考察，学习“五务四场”建设、集体经济壮大等先进经验，把课堂延伸到田间地头。

针对青年干部培养需求，创新设置“青春赋能 述职亮绩”主题路演活动，12名到村工作大学生围绕村务管理、宣讲政策、调解纠纷、发展集体经济等工作进行故事分享，有效提升了青年干部的逻辑思维、语言表达和实际问题解决能力。

“此次学习既讲方法又讲技巧，教会了我们如何用政策法规化解基层矛盾，用乡亲们听得懂的语言开展党的理论宣传，干货满满。”参加学习的基层干部纷纷表示，要把学习成果转化办具体行动，在一线工作中发力，切实解决农民关切问题，带动村民增收致富。

乡村振兴资金激活非遗技艺

黎侯虎成为“富民虎”

李剑力



一只只黎侯虎在手工艺人的巧手中渐渐成型。

“俺生产的非遗产品‘黎侯虎’之所以能畅销海外，乡村振兴资金可帮了大忙。这批货将飞往美国、泰国、澳大利亚等10个国家……”日前，黎城乔老憨家纺棉制品有限公司董事长乔艳波高兴地说。

黎侯虎憨态可掬的形态、色彩鲜明的装扮、简单质朴的工艺，备受人们喜欢。在黎城县，孩子出生时，家里的长辈会亲手缝制一只布老虎，让孩子在布老虎的庇护下茁壮成长。为了更广泛传承黎侯虎制作技艺，黎城县以国家级非物质文化遗产黎侯虎为龙头，以乔老憨家纺棉制品有限公司为“链主”，投资300万元乡村振兴资金打造了“黎侯虎”布制品特色产业帮扶基地项目，扶持成立黎城黎侯有礼非遗制作文化发展有限公司，扩大黎侯虎系列产品加工规模，该公司通过“农户+公司”模式，发展了北桂花村“老虎鼻子、耳朵”缝制，赵家山村“老虎尾巴、眼睛”缝制，晋福村“老虎花纹、身子”缝制等11个专业村建设……

走进黎侯镇七里店村李少敏家，正和几个姐妹缝制黎侯虎的她笑着说：“在家缝缝老虎，一边唠嗑一边做工，在家就能赚钱。农忙了还能帮丈夫种种地，啥也不耽搁，钱也没少挣。”

穿过黎侯古城狭长街巷，在青石尽头便可看到国家级非物质文化遗产黎侯虎项目省级代表性传承人李小梅的门店——黎城黎侯虎民俗文化传播有限公司。李小梅正在绣制黎侯虎，巧手翻飞下，针线穿梭中，一只活灵活现的虎眼睛便呈现在眼前。“黎侯虎外形讲究威猛和憨态，造型粗、短、胖、圆，每一个细节的设计都有寓意。”李小梅介绍，黎侯虎选用红黄两种面料，代表喜庆和吉祥；四足向外撇，寓意扎地生根；脑袋微微上扬，透着精气神和孩子般的天真可爱。

目前，黎城县已用乡村振兴资金打造了11个缝制黎侯虎专业村，实现了360户困难家庭600余人在“家门口”就业、人均年增收5000余元。